

赴美學生的全球化移動趨勢

駐洛杉磯辦事處教育組

來美追求高等教育的全球各國留學生，仍然持續增長。過去幾年來自中國的留學生赴美求學呈現大幅成長，這也同時改變了留學生攻讀研究所或是大學學歷的生態。同時高額的政府獎助金，也滋養了各國留學生前往美國學習英文，或是STEM相關領域課程，甚至是沒有學歷的進修課程。整體而言，STEM教育的需求量大，另一因素是學成之後有29個月的實習工作(OPT, Optional Practical Training)機會有關。這些背景的促成，也形成了美國目前的全球化移動發展關鍵。

一、國家獎學金計畫

促使學生赴美留學的主要動力之一。也顯現了國際教育交流的永續性更是重要。目前許多美國教育機構仰賴沙烏地以及巴西留學生所帶來的資源，長久來看，這會造成抽空美國教育體系資源。美國高等教育部門，要考量平衡招生人數，讓兩國留學生不至於成為絕大多數。而這一群為數不少留學生，在受過美國高等教育訓練之後，被就業市場接納之後，對於沙烏地跟巴西兩國的高額投資來說，是否會造成良性影響，又是否值得？

二、性別差異

越來越多的婦女在全球教育體系流動。無論是派出或是接收留學生的國家，都往縮小性別差異的方向努力。過去30年，前往美國唸書的留學生男女性別差距已應縮小不少，但最近發現這兩年又在擴大中。這可能與來自男性主導社會的國家，不鼓勵女學生出國，也可能是因為STEM專業領域的需求增加，這些領域向來以男性為主。因此派送留學生出國的國家，以及吸引國際學生的STEM教育機構，也要考慮如何吸引更多女性留學生前來參加課程。

三、學術中斷

自2015年起，全球有大規模的中斷研究或學習的情況，這將在一個世代之後造成嚴重影響。敘利亞有超過10萬個大學生以及2千位大學教授學者住在難民營中，他們的研究與學業就是無限期中斷。聯合國的全球難民統計數字是2013萬，其中一半是18歲以下，他們甚至尚

未完成基礎教育。

過去兩年世界各國民族主義興起，也對教育產生影響。2016年英國脫歐事件，對於留學生進出英國，以及進入歐洲大陸的流動性造成深遠影響。同樣的，美國政治輪替川普總統上台，2017年1月跟3月分別對7個國家或地區的人，發出旅行禁令，這也造成美國是否仍是各國留學生的最愛目的地產生動搖。

對此，美國許多高等教育推廣機構開始制定策略，希望能挽回各國留學生的心，例如Temple University推動的 #YouAreWelcomeHere 活動，使用影片或網站媒體發送訊息，表達歡迎全球留學生來校就讀之意。

譯稿人：沈茹逸摘譯

資料來源：2017年7月，國際高等教育季刊

<https://ejournals.bc.edu/ojs/index.php/ihe/article/view/9991>

